

# 平顶山市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要

(上接第三版)

——**化工产业。**发挥煤盐资源综合优势,以一体化、园区化、集群化为方向,以延链、补链和强链为重点,深度推进与国内外化工龙头企业战略合作,积极引进核心关键技术,促进煤化工、盐化工和尼龙化工融合发展,建设国内一流、具有国际竞争力的现代煤盐联合化工基地。煤化工,应用煤气化新技术,优化焦化生产工艺技术,加大煤焦油、焦炉煤气等集副产品综合利用和精深加工,培育煤—焦炭—煤焦油和焦炉煤气—碳—化工等多元化化和精细化工产业链。盐化工,推行盐碱联合,规模化发展工业用盐、离子膜烧碱、聚氯乙烯树脂、纯碱等产品,积极发展下游耗氯产品、树脂型材料等产品,培育卤水—真空制盐—烧碱和树脂—耗氯产品和树脂制品等循环经济产业链。尼龙化工,突破尼龙化工技术瓶颈,提升己二胺、己二酸、己内酰胺等化工中间体生产规模,积极发展工业丝、尼龙切片、工程塑料等高端化、差别化化工新材料产品,巩固提升我国最大、国际一流的尼龙化工产业基地规模和技术优势。

——**冶金建材产业。**冶金产业,突出“精品+服务”导向,引进战略投资者,加快骨干企业技术创新和装备升级,提高宽厚板材、不锈钢板品种和质量,提高产业集中度,延伸产业链条,加大钢材就地加工转化力度,发展高级别高强度钢材、精密不锈钢板、彩色不锈钢板、高档镜面不锈钢板等高端产品,培育采矿(废旧钢回收)—冶炼—宽厚板材、不锈钢板—不锈钢制品产业链,建设全国重要的特种钢材生产科研基地和长江以北最大的不锈钢特色产业基地。建材产业,坚持节能利废,推动水泥行业整合重组,发挥新型干法水泥规模优势,加快发展绿色水泥制品和建筑部品。强化建筑和工业废弃物综合利用,积极发展新型墙体材料、装配式绿色建材、新型建筑陶瓷、中高端耐火材料、高档石材、防火保温和装饰装修材料,建设河南省重要的新型建材产业基地。

——**装备制造产业。**以电气装备、矿山机械、环保设备等优势产业为重点,以智能化、集成化、精密化方向,加强自主创新,产业配套能力建设,推动信息技术融合应用,提高成套设备和整机制造能力,形成骨干企业优势突出,配套产业优势互补的发展格局,建设全国重要的现代装备制造研发制造产业基地。电气装备,发挥电气装备产业和技术优势,以输变电设备和智能保护控制设备制造为重点,积极吸引电力配套零部件生产企业,建设具有世界先进水平的交直流、全系列、全电压等级电气装备研发制造基地。矿山机械,深化与国内外知名企业战略合作,拓展成套装备及智能控制系统制造领域,发展矿用救援、智能工程机械、轨道交通等高端装备,建设全国重要的矿山机械制造基地。环保装备,积极推进中材环保整体搬迁,提高新型节能环保装备研发制造能力,发展高效除尘、脱硫脱硝、污水垃圾处理等专用成套设备。积极发展仪器仪表、铸件、先电缆、磨料磨具等特色基础零部件和关键基础材料,增强产业基础制造能力。

——**轻工食品产业。**适应市场需求,顺应消费升级,突出绿色安全、品牌质量和循环低耗,着力发展纺织服装、农副产品加工、特色轻工等产业。以承接服装、家用和产业用纺织品集群化转移、发展高品质纱线等高附加值产品为重点,引进高效低耗环保的印染新工艺和设备,提高后整理水平,发展完善纺纱、织布、印染、针织、面料、服装和家用纺织品相对完整的产业链。强化原料基地、产品开发、冷链物流、安全检测等关键环节建设,推进主食工业化,培育农产品加工龙头企业和企业集团,提升肉制品、乳制品、粮油加工、酿酒等特色农产品加工水平,打造农产品加工产业链。提高日用陶瓷、皮革制品、工艺品、高档制鞋等特色轻工业档次和水平,形成规模、品牌优势。

### 专栏3：“十三五”期间传统产业升级改造重大项目

传统能源。实施平顶山姚孟第二发电有限责任公司2×100万千瓦超超临界火电机组、海河南部公司鲁南4×3.5万千瓦洁净化煤电项目等。

化工。规划实施46个亿元以上重大项目,总投资401亿元,实施中国平煤神马集团30万吨精己二酸和30万吨己内酰胺、14万吨尼龙6切片、3万吨脱膜胶布、100万吨/年真空制盐扩建、神马实业股份有限公司主厂区搬迁改造等项目。

冶金建材。规划实施33个亿元以上重大项目,总投资277亿元,实施舞钢公司高强度宽厚板调质热处理技改、宝丰县翔隆不锈钢有限公司150万吨不锈钢板材及制品、显鑫公司20万吨桥梁钢腹板、宝钢华中装配式绿色建筑产业基地、弘大新材料公司生态彩色透水砖等项目。

装备制造。规划实施66个亿元以上重大项目,总投资253亿元,实施平高集团辅助厂区“退城进园”搬迁改造、中材环保公司高端环保装备产业化基地、新洁源环保有限责任公司电/袋除尘设备生产、平煤机装备公司轨道交通车辆装备制造产业化、中国平煤神马装备集团智能装备研发制造基地等项目。

轻工食品。规划实施36个亿元以上重大项目,总投资186亿元,实施平棉集团20万吨高档纺纱和500吨无梭织机生产线、宝视达中部国际视光产业园、德意家纺科技产业园、郟县现代厨具产业园高档锅铲生产基地、宝酒公司10万吨宝丰酒储备及灌装基地等项目。

积极发展新兴高成长性产业。坚持无中生有、有中出新,紧跟发展潮流,瞄准技术前沿,引进标杆企业,大力发展成长性好、竞争力强、关联度高的电子信息、汽车及零部件、医药和医疗器械、新能源、新材料等产业,形成引领带动产业转型升级的新生力量。

——**电子信息产业。**发挥中兴科技产业园引领带动作用,积极承接产业转移,对接郑州航空港,发展智能手机、智能终端、高端光电显示、超薄OGS、触控集成芯片、半导体材料等产业,并与国内外智能终端设计、研发、制造、应用服务、系统集成等企业集聚,建设专业配套、特色突出、全省重要的电子信息产业基地。

——**汽车及零部件产业。**深化与重庆隆鑫、重庆力帆等企业战略合作,加强集成创新和引进消化吸收再创新,开发应用柔性制造系统、集成制造系统,着力突破一批制约产业发展的共性关键技术。积极承接整车制造和零部件总成能力转移,开发多用途、多品种新能源智能控制机车,提高汽车配套零部件本地生产规模,形成技术密集、资本密集的汽车及零部件制造业集群。

——**医药和医疗器械产业。**积极引进国内外高端医疗器械生产企业,推动医疗器械、医用耗材、医疗保健、微创介入、电子医疗影像等产品高端智能化发展。加大生物制药、医药中间体、中药配方等研发力度,推动FNC抗艾滋病毒、培南类抗生素、中药降血压品、中药口服液等新特药产业化,建设中原地区最大的医用器材研发生产基地。

——**新能源产业。**扶持发展新能源和可再生能源产业,鼓励清洁能源的开发利用,大力发展风能、太阳能、生物质能等可再生能源,支持分布式光伏示范区、光伏电站建设,实现风电、光电规模化发展,显著提升可再生能源比重,打造全省重要的新型能源基地。

——**新材料产业。**加强产业关键技术研发应用,提高对位芳纶纤维、安全气囊丝、改性工程塑料、超纯金属、碳化硅微粉、复合医用等材料品种,增加材料品种,加大特种石墨、高性能碳化硅陶瓷、镁基石墨烯锂电池等特种功能材料应用推广,做大做强新材料产业。

### 专栏4：“十三五”期间战略性新兴产业重大项目

电子信息。规划实施17个亿元以上重大项目,总投资216亿元,建设中兴科技产业园、免壳光电产业园。

汽车及零部件。规划实施17个亿元以上重大项目,总投资165亿元。实施隆鑫机车产业园、力帆村民工业园、正合汽车配件产业园、三新新能源汽车电动中巴等项目。

医药和医疗器械。规划实施12个亿元以上重大项目,总投资74亿元。实施圣光国际医疗孵化园、双鹤华利药业公司搬迁改造、立科达公司1万套医疗器械、河南贝特药业公司亚胺培南医药中间体等项目。

新能源。规划实施22个亿元以上重大项目,总投资482亿元。实施中民投晋山光伏扶贫开发项目、中国平煤神马集团光伏电站、平顶山市光伏电站70万千瓦和屋顶分布式10万千瓦打捆、大唐郟县大刘山、华能舞钢高店、中核郟县石鸡山风电场,华润舞钢祥龙3.6万千瓦、国博湾1.5万千瓦4.8万千瓦风电等项目。

新材料。规划实施8个亿元以上重大项目,总投资53亿元。实施中国平煤神马集团10万吨聚羧酸酯原液、5万吨建材聚羧酸、9000吨气雾剂、国氢超纯金属材料公司5万吨超纯金属材料、锡安泰勒新材料公司1万吨新型复合材料等项目。

培育百千亿级产业集群。坚持集群化发展,突出优势主导,强化顶层设计,积极承接专业化、产业链、集群式转移,推动上下游产业链和关联企业协同发展,市级层面重点打造具有独特优势的千亿元主导产业集群。县(市、区)层面重点打造区域特色明显的百亿元级特色产业。

——**打造千亿元级主导产业集群。**坚持产业定位、产业规划、产业集群、产业政策“四位一体”,发挥资源、产业等基础优势,在市级层面打造能源化工、装备制造、钢铁深加工三大千亿元级产业集群。依托高新技术产业、叶县、平顶山化工、石龙等产业集聚区和宝丰县北部循环经济产业园,培育以煤炭、电力、化工、新能源为主要板块的千亿元级能源化工主导产业集群。依托高新技术、郟县、宝丰县、叶县、平平等产业集聚区,培育以电气装备、矿山机械、摩托车、环保设备为主要板块的千亿元级装备制造主导产业集群。依托舞钢市、宝丰县产业集聚区,培育以特种钢材深加工和不锈钢制品为主要板块的千亿元级钢铁深加工主导产业集群。

——**培育百亿元级特色产业集群。**坚持突出特色、错位发展,在各县(市、区)培育10个以上百亿元级特色产业集群。其中,舞钢市建设超300亿特种钢材深加工和超百亿纺织服装特色产业集群,宝丰县建设超500亿不锈钢制品和超百亿煤化工特色产业集群,郟县建设超200亿医疗器械和超百亿矿山机械特色产业集群,叶县建设超200亿摩托车和超200亿尼龙化工特色产业集群,鲁山县建设超百亿耐材石材特色产业集群,高新区建设超200亿电气装备和超百亿新材料特色产业集群,新城区建设超百亿电子信息特色产业集群和绿色建筑特色产业集群。

——**建设一批特色产业专业园。**发挥郟县铁锅和日用陶瓷、鲁山县绢花和腰带、叶县牛羊肉、宝丰汝瓷等品牌优势,积极引导企业规模化发展,建设一批具有地方特色的日用厨具、工艺品、清真食品等特色专业园区。

### 专栏5：百千亿产业集群培育工程

——**千亿元级主导产业集群。**能源化工主导产业集群:依托中国平煤神马集团等企业,发展煤炭电力、现代煤化工、盐化工、尼龙化工、新能源等产业。到2020年,规模突破1000亿元。

装备制造主导产业集群:依托平高集团、平煤机、中材环保、隆鑫机车等企业,发展电气装备、矿山设备、摩托车和环保装备等产业。到2020年,规模突破1000亿元。

钢铁深加工主导产业集群:依托舞钢公司、宝丰县翔隆不锈钢有限公司等企业,发展特种钢材深加工和不锈钢制品两大特色产业。到2020年,规模突破1000亿元。

——**百亿元级特色产业集群。**不锈钢制品特色产业集群:依托宝丰县产业集聚区,发展不锈钢及制品产业。到2020年,规模超过500亿元。

特种钢材深加工特色产业集群:依托舞钢市产业集聚区,发展特厚钢板及精深加工产品。到2020年,规模超过300亿元。

电气装备特色产业集群:依托高新技术产业集聚区,发展智能开关、智能保护控制设备、电力自动化设备等电气装备。到2020年,规模超过200亿元。

摩托车特色产业集群:依托叶县产业集聚区,发展摩托车、新能源汽车及汽车零部件。到2020年,规模超过200亿元。

矿山机械特色产业集群:依托郟县产业集聚区,发展煤炭综采、矿用救援、智能控制等机械产业。到2020年,规模超过100亿元。

现代煤化工特色产业集群:依托石龙产业集聚区、宝丰县北部循环经济产业园,发展煤焦油、精苯、针状焦、超功率石墨电极等产业链下游产品。到2020年,规模超过200亿元。

尼龙化工特色产业集群:依托平顶山化工产业集聚区,发展精己二酸、己内酰胺、尼龙切片、特种工业丝、锦纶帘子布及下游精深加工产品。到2020年,规模超过200亿元。

盐化工特色产业集群:依托叶县产业集聚区,发展精制盐及日用盐、树脂制品等产品。到2020年,规模超过100亿元。

纺织服装特色产业集群:依托舞钢市产业集聚区,发展高品质纱、服装面料、服装、家用纺织品等。到2020年,规模超过100亿元。

医用制品特色产业集群:依托郟县产业集聚区,发展医疗器械、医用耗材、医疗保健、微创介入、电子医疗影像器械等产品。到2020年,规模超过200亿元。

新材料特色产业集群:依托高新技术产业集聚区,发展安全气囊丝、对位芳纶纤维、改性工程塑料等新型化工材料。到2020年,规模超过100亿元。

电子信息特色产业集群:依托平新、鲁山县产业集聚区,发展高端光电显示、智能终端、智能手机、超薄OGS、触控集成芯片、半导体材料等产品。到2020年,两个产业集聚区规模均超过100亿元。

### 实施产业能级提升计划。抓住中国制造2025和“互联网+”实施的重大机遇,以实施产业能级提升计划为重点,加快实施智能制造应用示范工程,“三个对接”优势产业链培育工程、绿色制造推广工程、质量品牌提升工程和老工业基地调整改造工程,引导推动制造业向中高端转型升级,抢占产业发展制高点。

——**实施智能制造应用示范工程。**以汽车、机械、电子、冶金、化工、轻纺等行业为重点,加快企业装备和生产系统智能化改造,建设一批智能工厂和数字化车间,推进关键工序智能化、生产过程智能优化控制、供应链及能源管理优化。开展互联网与工业创新融合试点,推广应用个性化定制、柔性化制造、异地协同开发、智能制造新模式,全面提升制造业数字化、网络化、智能化、精细化水平。

——**实施“三个对接”优势产业链培育工程。**以培育持久竞争优势为基点,以双向对接、全面创新为途径,推动资源市场、消费市场、关联产业、龙头企业等优势叠加,构建中高端产品为主导的区域特色产业链。推动生物资源与终端消费品双向对接,促进饲料种植、畜牧养殖、精深加工和冷链物流链式协同发展,形成一、二、三产业融合发展新优势。推动矿产资源与终端制造双向对接,突出发展高附加值消费品和整机类产品,加快资源优势向产业链综合优势转变。推动资源综合利用与循环经济产业链对接,开展“城市矿产”,构建绿色、循环发展新优势。

——**实施绿色制造推广工程。**加强节能环保技术、工艺、装备的研发和推广应用,推动制造业绿色改造升级,发展循环经济,构建高效、清洁、低碳、循环绿色制造体系。开展高耗能行业能效水平达标对标行动,提高终端用能产品能效水平,加快淘汰落后产品和产能。实施工业清洁生产水平提升计划,增强绿色精益制造能力,提高工业废弃物资源化利用水平,建设绿色工厂,发展绿色园区。

——**实施质量品牌提升工程。**提升质量控制技术,夯实质量发展基础,积极培育自主品牌,不断提升企业品牌价值和平顶山制造整体形象。开展质量标杆和领先企业示范活动,引导企业建立健全质量管理体系,推广应用先进质量管理模式和方法。健全质量技术保障和标准体系,建设一批高水平的计量、检测、评价、认证等公共服务机构,支持龙头企业参与制定行业、国家和国际标准。推进区域品牌创建,争创产业集群区域品牌建设试点示范,全国知名品牌创建示范区,推动一批重点骨干企业开展工业企业品牌培育试点。

——**实施老工业基地调整改造工程。**以独立工矿区搬迁改造、采煤沉陷区综合治理、老工业厂区搬迁改造为主要抓手,加快老工业基地调整改造步伐,努力实现由传统发展模式向可持续发展模式转变。强化独立工矿区基础设施和配套设施建设改造,完善产业载体平台,加快推动石龙区、舞钢市经山独立工矿区搬迁改造。以解决采煤沉陷区基本发展条件和群众基本生活保障问题为重点,积极推进沉陷区避险安置、基础和公共服务设施建设、生态环境修复和地质灾害治理,基本完成宝丰县西部采煤沉陷区综合治理任务。以产业重构为重点,推进老工业企业搬迁、老旧小区改造和生态环境治理,基本完成湛南老工业区搬迁改造。

### 第二节 壮大服务业发展规模

坚持市场需求引领、重点产业带动、服务能力提升,突出新业态发展、新热点培育、新技术应用,推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业向精细化和高品质转变,加快形成“233+”现代服务业新体系。

——**旅游业。**围绕打造“海内外知名旅游目的地”目标,积极优化全市旅游资源空间布局,整合旅游资源,强化项目建设,打造系列特色旅游品牌,推进旅游文化、互联网深度融合发展,构建形成城乡联动、多元发展、特色鲜明、功能完善的旅游产业发展新体系,不断提升平顶山旅游的影响力和辐射力。

优化旅游业发展空间布局。加快推进中心城区城市休闲核心、香山观光养生度假核心两个核心区建设,积极推进叶舞文化和生态休闲度假旅游板块、宝郑文化体验旅游板块两大板块建设,培育形成“两核带两翼”的旅游发展新格局。

——**打造精品旅游品牌。**突出“山、佛、汤、寺、商、湖”资源优势,积极培育一批精品旅游品牌。重点依托尧山—中原大佛、白龟湖、叶县县衙、三苏园、石漫滩国家森林公园等旅游资源,打造观光旅游品牌;依托尧山温泉旅游度假区、沙河等旅游资源,培育打造休闲养生健康旅游品牌;依托各类会展节事等旅游资源,培育打造商务会展旅游品牌;依托香山寺、魔术和曲剧表演街等旅游资源,培育打造特色主题旅游品牌。依托郟县广阔天地乡、临沔寨、张店村等名镇村特色资源,挖掘文化内涵,发挥生态优势,突出乡村特点,开发一批形式多样、特色鲜明的乡村旅游品牌。

——**强化旅游宣传营销推广。**建立“政企联手、部门联合、上下联动”的市场拓展机制,提高宣传推介的针对性、专业性和有效性。整合全市文化旅游资源,利用广播、电视、报纸、网络等新闻媒体,依托微信、微博、微电影、APP客户端等平台,广泛宣传推介全市旅游资源和旅游产品,唱响平顶山旅游“好声音”,塑造平顶山旅游新形象,不断提升旅游的影响力和知名度。

### 专栏6：“十三五”期间旅游业总体布局

培育形成“两核带两翼”的旅游产业发展整体格局。

两核:中心城区核心区。以大香山、山顶公园、凤凰山运动休闲区、白龟湖和沙河沿线为重点,着力打造城市休闲区,完善城市公共设施的旅游功能,形成特色鲜明的现代都市旅游形象,由过境地、客源地向集散地、目的地发展。鲁山核心区。以“山、佛、汤”特色优势资源为基础,全面整合辖区旅游景区(点)和资源,加大旅游项目推进力度,尽快形成观光养生度假产业集群。

两翼:叶舞板块。围绕生态观光和山水度假主题,开发滨水度假、水上运动、森林养生等旅游产品;突出文化观光和盐浴特色,打造文化休闲旅游区。宝郑板块。以特色文化和民俗文化为抓手,积极推进文化资源开发,丰富文化景区游览内容,提升观赏性和参与性,促进文化与旅游深度融合。

——**现代物流。**以城乡一体化示范区为依托,以区域物流中心建设为重点,优化物流业发展布局和物流网络节点,加快物流基础设施和物流平台建设和改造提升,推进关键工序智能化、生产过程智能优化控制、供应链及能源管理优化。开展互联网与工业创新融合试点,推广应用个性化定制、柔性化制造、异地协同开发、智能制造新模式,全面提升制造业数字化、网络化、智能化、精细化水平。

健全物流网络体系。推动平顶山现代物流产业集聚区、平南物流园、平西物流园等物流园区建设,打造鲁山、舞钢市、郟县、叶县4个综合型物流配送中心,规划建设一批乡镇物流节点,形成完善的物流网络体系。

——**推动重点行业物流发展。**推进冷链物流发展,重点做好绿色有机农产品、肉蛋奶等生鲜食品、速冻食品冷链物流的推广和普及,有效降低物流成本和产业腐损率,打造冷链物流基地。促进保税物流发展,谋划出口口岸建设,借力郑州陆港、洛阳口岸等出境口岸,打通出口新通道。加快快速物流发展,布局和建设平顶山快速物流园区。推动集装箱物流发展,重点开展建材、化工、土特产品等集装箱运输。加快食品、煤炭、盐业、钢铁、医药、农副产品等行业物流建设,建设一批专业物流基地。

——**加快物流企业发展。**引导工业企业将物流业务剥离外包,或参与组建专业的第三方物流公司。鼓励大型企业与物流、连锁、大型批发贸易企业、储运企业设立物流配送中心,拓展物流业务范围。支持物流企业通过参股控股、兼并重组、协作联盟等方式做大做强,经过市场竞争和优胜劣汰,形成一批专业化、信息化的第三方物流公司。鼓励圣光医药物流公司、中盐物流配送公司、大香山物流等本地有实力的商贸物流企业拓展省内、省外物流网络,打造一批大型现代商贸物流企业集团。加大物流业招商引资力度,重点引进国际知名的百货连锁品牌、物流企业在平顶山设立区域总部、区域分拨和配送中心,积极引进一批第三、第四方物流企业来我市拓展业务。

——**建立物流信息平台。**以重点物流园区为突破口,建设物流公共信息服务平台,完善综合信息交换、物流信息集成服务、物流交易支持、物流协同管理和物流数据收集等功能,为现代物流发展提供信息支持。引导大型物流园区和专业市场加快建设集展贸直销、电子商务、信息发布、物流配送、融资结算于一体的综合服务平台,形成重要的商品集散中心、采购中心、会展贸易中心。

### 专栏7：两大战略支撑性服务业重大项目

旅游业。推进宝丰汝瓷产业园、卧佛山汝窑生态文化旅游区、郟县“三苏”文化园、舞钢冶铁文化园、叶县新文化园及白龟湖环湖文化园、观音文化园、大香山风景名胜等园区建设,做好宝丰魔术演艺培训基地、舞钢影视制作基地建设,突出地方特色,推进温泉、滑雪、盐浴等休闲度假旅游项目开发。

现代物流。围绕矿产物资、特色家纺、不锈钢、农产品、医药、汽车等产品,加快布局物流产业园,建设平西铁路集装箱专业站,道路运输物流港、电子物流园区、现代物流产业园、交通物流园区等项目。

积极培育三大高成长性服务业。立足转型升级和产业发展需要,重点发展电子商务、金融服务、健康养老三大高成长性服务业。

——**电子商务。**以争创国家电子商务示范城市为重点,大力推进政策创新、管理创新和服务创新,加快形成开放、规范、诚信、安全的电子商务发展环境,激发电子商务创新动力、创造潜力、创业活力,培育壮大电子商务。积极推动网络交易与电子认证、在线支付、物流配送、报关检验、检验检疫、信用评级等环节的集成应用,支持专业批发市场和大型经营企业开展大宗商品网上现货交易。加快培育煤炭、钢铁、化工、特色农畜产品等大宗商品电商交易平台,鼓励宝丰县、

高新区建设跨境电子商务服务平台,积极建设平顶山大市场门户网站。开展电子商务试点,重点做好社区综合服务电子商务试点和农村电子商务示范工程建设。着力引进和推动国内外知名互联网企业向我市开放平台接口,在我市建立产业带和创业培训基地。

——**金融服务。**积极发展金融服务业,丰富金融产品,促进金融服务业健康快速发展,形成银行、保险、证券、信托等行业门类齐全、功能完善、运行稳健的现代金融体系。加快商务中心区金融分支机构建设,推进商务中心区金融业发展。培育壮大地方性金融机构,加快完成平顶山农村商业银行组建,推动县域农商行组建工作,支持平顶山银行跨区域发展。鼓励民间资本参与现有金融机构改革重组或设立村镇银行、农村商业银行和小额贷款公司。加强与各类金融机构合作,吸引银行、证券、保险、信托、基金管理公司等金融机构落户或开设分支机构,大力发展产业投资基金、创业投资基金等股权投资机构。规范民间融资,打击非法集资,为金融业发展创造良好的金融生态环境。

——**健康养老。**抓住国家加快发展大健康产业的战略机遇,围绕满足居民多样化健康服务需求,积极发展养老和健康产业。规划建设一批区域性养老健康产业示范园区。建立完善以居家为基础、以社区为依托、以机构为支撑、医养相结合的多层次养老服务体系,培育形成高端健康养老产业集群,建设全省重要的健康养老服务基地。完善居家养老服务网络,鼓励社会力量兴办或运营老年人供养、社区照料、老年食堂、老年活动服务中心、居家养老服务照料中心(站)等养老服务设施。大力发展农村养老服务,支持行政村、较大自然村建设互助性养老服务设施。推动医养融合发展,鼓励医疗机构和养老机构加强合作,促进医疗卫生资源进入养老机构、社区和居民家庭,支持有条件的养老机构设置护理院和居家机构。

### 专栏8：三大高成长性服务业重大项目

电子商务。建设平顶山互通电子商务产业园、平顶山互联网双创孵化中心、大路物流电子商务分拨园、华合青年电商产业园、叶县亿联电子商务产业园、鲁山县鲁山农村产业园、郟县互联网+交易平台及农副产品市场等项目。

金融服务。规划建设平顶山市金融街等项目。健康养老。支持圣光集团等企业打造健康养老、康复护理、保健养生基地、孝道文化养老基地,推进天瑞健康旅游基地、舞钢祥龙谷健康养老基地、二郎山健康旅游基地等项目建设。

改造提升三大传统型服务业。顺应消费升级和“质量型”消费新需求,积极改造提升现代商贸、住宿餐饮、房地产业三大传统型服务业,丰富服务品种,提高服务质量,完善服务方式,满足城乡居民消费需求,进一步提升消费对经济增长的贡献率。

——**现代商贸。**加快现代商贸市场体系建设,优化城镇商业网点布局,建设一批辐射带动能力强的商贸中心、专业市场,打造线上线下深度融合的现代商贸业发展新格局。积极推进商圈建设,着力打造凌云路和西环路之间的现代生态休闲商圈、以开源路为轴心的现代综合商业圈、以和盛时代广场为中心的新城区新商圈等中心城区三大商圈,积极培育现代商贸特色突出、商旅文化融合的县域商业集聚中心。加快商业综合体建设,在严控风险的前提下,建设一批综合服务业多业融合发展的城市综合体、商务楼宇等新型载体。积极引进国内知名商贸企业,围绕培育新业态,弥补消费缺口,稳步发展购物中心、大型综合超市、大型专营店、名品折扣店、连锁专卖等现代商业业态。支持提升品牌信誉率,推动传统商贸企业逐步实现商务电子化。支持商贸企业与物流企业结成合作联盟,创立商贸物流联盟,提高商贸流通能力。

——**住宿餐饮业。**推进住宿餐饮业资源整合,积极发展连锁经营,支持企业利用互联网创新营销模式,形成与旅游业相适应的住宿餐饮业发展格局。加快培育特色餐饮品牌,推出一批市场认可度高的大众化餐饮企业,打造一批特色鲜明的餐饮名店。针对不同层次的消费需求,合理规划布局,改造提升一批具有特色风味的大众餐饮街区,规划建设一批多功能的商务旅游餐饮企业。积极引进一批国内外知名餐饮企业,适度开发一批高端餐饮项目,不断优化行业结构,提高整体档次和水平。鼓励发展星级酒店、经济型连锁酒店、旅游饭店、农家宾馆,不断提升我市接待服务水平。

——**房地产业。**加快住宅产业化进程,推进建筑工业化。大力发展城市综合体、园区文化、文化旅游地产、养老地产等新业态,积极发展健康住宅、绿色环保住宅和节能省地型住宅,培育新的增长点。扩大规划设计、建筑节能、营销策划、评估代理、装修装饰、资产保值增值管理等服务业规模,发展壮大一批规模化、专业化的房地产中介服务机构和中介企业。加快培育房地产产品品牌企业,推动二手房市场发展,规范房屋租赁市场,促进房地产市场平稳健康发展。

### 专栏9：三大传统型服务业重大项目

现代商贸。建设新华怡购城、义乌商贸城、中州农贸综合市场、文化产品交易市场,中华汝瓷产业园等项目。

住宿餐饮。建设新城区建业·十八城国际大酒店、尧山庄园国际酒店、天运温泉度假酒店、龙凤湖旅游度假区温泉酒店、鲁山县香格里拉上河湾生态休闲度假村等项目。

房地产业。建设建业·十八城、恒大御景半岛(一期)、蓝鲸国际、佳田新世纪购物中心等项目,推进平顶山商街区、绢纺厂区域、万达广场区域连片开发改造和西杨村、王庄村等城中村改造。

积极推进其他服务业发展。适应产业结构调整转型升级现实需要,积极发展商务服务业、科技服务业、信息服务、中介服务、文化创意、社区服务等服务业,培育形成新的增长点。加快发展商务服务业,以专业服务业和会展服务业为重点,支持发展各类专业化服务机构,营造良好产业生态,不断提升商务服务业发展水平。积极发展科技服务业,重点发展科技信息、研发设计、技术创新、科技咨询、技术贸易等业态,打造区域性科技服务中心。(下转第五版)